

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with subscription rates: En Salamanca, un mes... 1'25 pts., Provincias, trimestre... 4'50

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates: En 1.ª plana, linea, cuerpo 10... 1'00 ptas., En 2.ª... 0'50

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos linea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

DE TOROS

El cartel de feria

Todo el mundo se pregunta por qué este año son tres las corridas y no cuatro como el pasado y el anterior...

Y aquí sí que encaja, no lo de los pueblos suicidas, sino lo de las Empresas, que antes de morir a sus propias manos...

Porque, ¿con qué título, con qué pretexto puede decir ya la Explotadora una vez demostrado que con las corridas de toros no pierde...

Pronto dijimos que el misterio había desaparecido. Tal vez, no solo subsiste, sino que ha aumentado, pues siendo un hecho innegable que los accionistas acordaron...

¿Cómo, si nada más se preocupase de beneficiar al comercio, con cuyo objeto se construyó la actual plaza de toros...

¿Y entonces qué queda del bastón de Carlos III? exclamó el amigo en un arranque de ingenuidad...

Conste que, como obrero mercantil que soy, estaba dispuesto a desechar prejuicios, rindiendo tributo de sincero aplauso...

¿Y entonces qué queda del bastón de Carlos III? exclamó el amigo en un arranque de ingenuidad...

¿Y entonces qué queda del bastón de Carlos III? exclamó el amigo en un arranque de ingenuidad...

¿Y entonces qué queda del bastón de Carlos III? exclamó el amigo en un arranque de ingenuidad...

¿Y entonces qué queda del bastón de Carlos III? exclamó el amigo en un arranque de ingenuidad...

¿Y entonces qué queda del bastón de Carlos III? exclamó el amigo en un arranque de ingenuidad...

¿Y entonces qué queda del bastón de Carlos III? exclamó el amigo en un arranque de ingenuidad...

¿Y entonces qué queda del bastón de Carlos III? exclamó el amigo en un arranque de ingenuidad...

Los misterios locales

Después del aún no aclarado del Convento de las Jesuitinas, se habla de otro, relacionado con el mayor accionista de una sociedad anónima...

Según las referencias que el rumor público transmite, el mayor accionista referido fué víctima de un abuso que le cuesta dieciocho mil quinientos duros...

Impútase el abuso, ó lo que sea, porque las gentes usan otro concepto más expresivo, urdido finamente...

El perjudicado, cuando pudo percibirse de la lesión en sus intereses, buscó al dañador, que hace ocho días estuvo en Salamanca...

El misterio bien merece la pena de ser descifrado, porque son esas muchas pesetas y muchos negocios.

Encárguense de ello los cavilosos, que se rompen á gusto la cabeza con la sección de pasatiempos de los periódicos.

No sabemos si estará relacionado con este misterio este otro que se atisba detrás de las siguientes líneas que cortamos del Noticiero de anoche:

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

«Desde ayer se viene hablando con gran insistencia de haberle ocurrido un disgusto, que tal vez se traduzca en quebrantos de fortuna...

Ni la cuestión social, en la que él se creía autoridad indiscutible, ha sabido tratar en el Ateneo obrero, pues éstos, la masa analfabeta, como los llama el mismo don Miguel...

El fracaso de Unamuno en Gijón ha sido declarado por él mismo cuando, cobardemente, olvidándose de los alardes estemporáneos de valor cívico...

El socialista, republicano, católico, conservador, liberal, anarquista, neo y neutro, consejero del ferrocarril de la línea de Salamanca á la Frontera portuguesa...

El socialista, republicano, católico, ateo, conservador, liberal, anarquista, neo y neutro del señor Unamuno, «no da ideas concretas»...

«Maura ha dicho que ninguna importancia tenía su entrevista con el Rey ni su conferencia con Dato»...

«Algunos—dijo—se han empeñado en que el perro rabie; pero no puede ser, pues no hay ni perro ni rabia»...

Luis Morote celebró una conferencia con el Rey de Portugal, y la publicó en el Heraldo de Madrid.

Dice Morote que el monarca lusitano se admiró de la organización del ejército japonés.

Y Morote, se admira después, de la cultura científica, militar y literaria del Rey don Carlos.

Y todas son admiraciones.

dora de la plaza de toros de esta ciudad, con el fin de obviar las dificultades que se presentan para que pasen los toros de Palha que habían de lidiarse en Salamanca el 13 de Septiembre.

«Pero, ¿es que son falsos esos toros ó tienen los defectos de los duros se villanos?»

«No señor, es que padecen glosopeda».

«Ya veremos si las autoridades sanitarias se dejan alcanzar por los bichos».

«Pero damos por hecho que esas autoridades prohíben la importación en España de los berrendos».

«Bueno, pues ya tenemos resuelta la cuestión—es decir—ya la tienen resuelta los empresarios».

«Contratamos una corrida muy bonita y muy apañada de Eloy, y todo se queda en casa».

«Y la glosopeda se queda en Portugal».

pacio infinito en éxtasis de muda adoración? ¿En qué quedamos, señor ministro? ¿Es para todos sin distinción lo que perceptúa el artículo 9.º?

Burla sangrienta parece la excepción contenida en el apartado 2.º del artículo 6.º que se contrae en el epígrafe «Por mínimum de daño»...

«Pero damos por hecho que esas autoridades prohíben la importación en España de los berrendos».

«Bueno, pues ya tenemos resuelta la cuestión—es decir—ya la tienen resuelta los empresarios».

«Contratamos una corrida muy bonita y muy apañada de Eloy, y todo se queda en casa».

«Y la glosopeda se queda en Portugal».

DESPACHOS INFERNALES

Por el cable de L. R.

He vuelto al Infierno asqueado de las cosas que he visto en Gijón. Por medio de un apreciable diablillo que se hallaba veraneando en aquel puerto, supliqué á Luzbel que me sacara de la raquítica cárcel en que me hallaba...

Yo sabía que mi amigo el Sastrín se llamó apostol en un mitin de Penaranda; pero lo que no sabía es que tuviera un Jesucristo y un San Juan Bautista en una sola pieza.

Mas, no os doy la enhorabuena porque ¡ved cuán deleznales son las grandezas humanas! Don Ramón es más que Unamuno puesto que este ha plagiado á aquel.

Y verdaderamente estas tres iniciales es lo único que puede escribirse del sabio rector que pidió la supresión de la gramática aparte de

Misceláneas

El ciudadano El Lábaro, viene anoche cómicamente indignado porque el presidente del mitin que se celebró el día 29 en Coruña, para oír al diputado republicano, nuestro querido amigo Lerroux, no permitió que un anarquista usase de la palabra, saliéndose de la orden del día ó del asunto para que el mitin estaba autorizado.

El presidente, en este caso, no hizo más ni menos que ajustarse á la Ley, porque allí era el encargado de regular su ejercicio, siendo personalmente responsable de cualquier infracción.

Porque pedimos un turno en cada iglesia, todos los días en que tenga paño el pulpito.

Y nos gustaría consumirlo cuando actuasen los Campazas que El Lábaro bombea.

DIVISA.

perturbadora y de disgregación, cuando mejor meditada, hubiera podido llegar á ser obra de concordia y amor, tan necesaria á la paz social.

A. BOLAO.

Del Extranjero

Desde San Petersburgo

La situación económica.—Consecuencias de la guerra.—No es tanto.—Los que más sufren.—El Tesoro público.

La prensa británica, haciéndose eco de los rumores que en determinados centros rusos circulan, pinta la situación económica de este imperio como muy precaria y ruinosa.

Ciertamente es poco lisonjera la situación para comerciantes e industriales; se han registrado quiebras importantísimas, protestos y embargos, y continuamente circulan rumores de próximos «Krauchs»; pero se ha exagerado mucho la nota pesimista.

La situación si es difícil, pero hay que tener en cuenta el estado de cosas que atraviesa el país.

Las movilizaciones sobre todo han causado una gran perturbación en el comercio y la industria. Patronos, obreros y padres de familia han tenido que incorporarse al ejército, y su marcha ha causado cierta paralización en los negocios. Además las gentes ricas, temerosas del mañana, han limitado sus gastos, y la gran señora se muestra reacia á encargarse nuevas toilettes y su esposo, gasta 20 rublos en lugar de 100, y estas y otras economías forzosamente han tenido que repercutir en el comercio, echa de menos también las grandes fiestas palatinas y aristocráticas, hoy totalmente suprimidas á causa de la guerra.

Ciertas regiones, las enclavadas en el teatro de la guerra y las próximas á él, por ejemplo, sufren mucho, están sometidas á pruebas dolorosas, pero no tanto como se ha dicho; pues mientras unos comerciantes se han arruinado ó han tenido que deshacerse de sus negocios en las mejores condiciones que les fué posible, otros se han enriquecido, contrastes á que dan lugar las guerras, como todos sabemos.

El comercio de Siberia ha sufrido muchas contrariedades, debido á que las vías férreas han estado durante largo tiempo totalmente acaparadas por las tropas; pero ya la situación ha mejorado bastante, pues los transportes de viajeros y mercancías se hacen con perfecta regularidad.

Al principio de la guerra diversas poblaciones pidieron al gobierno el aplazamiento de los vencimientos y la anulación de los protestos. Sin embargo de ser muy grave que un gobierno se mezcle en los negocios particulares, el ruso acogió benévolutamente la petición, y hubiere hecho todo lo posible por atenderla si los comités de las Bolsas de San Petersburgo, Mescou y Odesa, no hubieran aconsejado la no intervención.

Salvo la petición mencionada, el comercio y la industria no han formulado ninguna al gobierno que revele una situación desesperada, indicio cierto de que la vida industrial y comercial rusa funciona con relativa normalidad, todo lo mejor que permite el estado de cosas que atraviesa el imperio.

En cuanto al estado financiero del Tesoro público, también son exageradas las noticias que circulan.

Hasta la fecha el Tesoro ha podido hacer desahogadamente frente á todas las obligaciones de las guerras, y es más, siempre ha tenido á su disposición fondos suficientes para en cualquier momento aprovechar las ocasiones que se le presentaran para adquirir material de guerra en buenas condiciones, como lo ha demostrado pagando al contado los barcos transportes comprados en Alemania y los de guerra adquiridos en Chile y la Argentina.

Actualmente se están negociando dos empréstitos que darán al Tesoro 300 millones de rublos. Uno de ellos será colocado entre banqueros alemanes y el otro se repartirá entre la banca de San Petersburgo y Moscú.

RUSTOFF.

San Petersburgo, 27 Agosto.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Díez y con asistencia de los concejales señores Zugarrondo, Martín Benito, Durán, Veira, Villar, García Romo, Abarca, Mirat, Juárez, García Tejado y Angoso, se celebró ayer á las siete la sesión, correspondiente á la presente semana.

Después de algunas aclaraciones de los señores Veira y García Romo se aprobó el acta de la anterior.

Se acordó ratificar el acuerdo de continuar las obras en la totalidad del Mercado, por haberse solucionado el litigio pendiente con algunos propietarios de la acera Norte.

Después de alguna discusión el señor Zugarrondo retiró el dictamen de la Comisión de obras, relacionado con las obras de cerramiento que

sus terrenos colindantes con el Paseo del Rollo, considerando el señor Zugarrondo que es de importancia el estudio de acuerdos y antecedentes relacionados con este asunto.

Terminado el despacho ordinario llamó el señor Veira la atención del Alcalde y del Ayuntamiento sobre una proposición del señor García Romo, para sustituir el estanque ó charca de la Alamedilla por un lago con corriente continua. Manifestó el señor Veira que se habían tomado acuerdos con manifiesta inconsciencia, porque hallándose el expediente en el trámite de formalizar el pliego de condiciones facultativas y económicas de la obra, para la que hay consignadas 7.500 pesetas á fin de sacarla á subasta, se daba el caso anómalo é inconcebible de que se carecía de base cierta para ello, de tal suerte, que solo había un boceto de lago tan incompleto, que se desconocía el punto de emplazamiento, el punto en que había de ser instalado el depósito de desagüe, la capacidad del vaso y el contenido que cubricaría, los materiales que habrían de emplearse en su construcción y cuantos detalles para apreciar las ventajas de la sustitución propuesta eran necesarios conocer. Intervinieron en la discusión los señores Zugarrondo, Villar y García Romo y acordó S. E. que la discusión de este asunto quedase aplazada hasta la sesión próxima.

El señor Villar dice que se hace en malas condiciones la desinfección de las casas en que hay enfermos de viruela; que no culpa al Alcalde de las deficiencias en el procedimiento, sino á los agentes de su autoridad que se ocupan en estas operaciones.

El señor Zugarrondo dice que, según sus referencias, no hay motivos para llevar á la opinión la alarma por los casos de viruela que hasta hoy se conocen, pues tratándose de una población de 26.000 almas cuatro ó cinco casos de esta enfermedad que tiene carácter endémico en Salamanca, no justifican el estado de alarma creado, y en estas circunstancias, dada la proximidad de la feria, debe tratarse esta cuestión sin apasionamiento porque con ello se perjudican, sin lograr ningún fin útil, los intereses de comerciantes e industriales de todas clases, que confían en la concurrencia extraordinaria al mercado para poder cumplir sagradas obligaciones y satisfacer los tributos.

Propone, sin que implique su deseo afán de intromisión en una ciencia que no le es propia, que las desinfecciones se hagan quemando ácido sulfúrico y sublimado corrosivo, que se piquen las paredes ó se les de una lechada de cal liquidándola con sublimado al tres por mil.

Contesta el alcalde á los señores Villar y Zugarrondo, diciéndoles, que no omite sacrificio alguno para hacer la desinfección en las mejores condiciones adoptándola á las indicaciones del señor Zugarrondo que son las indicadas, y, el señor García Tejado aludido por el señor Zugarrondo trata esta cuestión en el aspecto higiénico social que tiene con tal tino que merece un conciso pero elocuente y discreto discurso que dediquemos al asunto capítulo aparte y mañana lo haremos.

Termina esta importante discusión declarando lealmente el Alcalde que no está justificada la alarma por que según los partes de los seis médicos de la Beneficencia municipal en el día de ayer no se registraba en todo el contingente de patentes mas que un caso en la calle de Abajo número 10.

Da cuenta el señor Villar de que no podrá terminarse el deslinde de los terrenos de propiedad particular colindantes con el Teso antes de feria y acuerda S. E. facultar ampliamente al Alcalde para que solucione este asunto.

Y se levantó la sesión á las nueve y cuarto.

De Salamanca

El próximo sábado celebrará junta general extraordinaria la Sociedad «Hijos del Trabajo.»

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Dícesenos que el arquitecto señor Belmas, presentará hoy al alcalde el proyecto reformado del alcantarillado de esta ciudad, menos lo que se refiere á las cámaras de decantación, pretendiendo del Ayuntamiento que se le dé un nuevo plazo y perentorio para dar completamente terminado el pro-

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarros de la vejiga.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Aldeavilla de la Rivera, dotada con el haber anual de 999 pesetas,

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

Procedente de Badajoz, de donde viene trasladado, ha llegado á esta capital el nuevo magistrado de esta Audiencia provincial don Jerónimo Buján y Buján.

Ayer á las doce y media juró el cargo.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Ayer tarde fué curado en la casa de socorro, un chico de trece años de edad llamado Atilano García, habitante en la calle de Canteros, de graves heridas en la mano derecha.

Hé aquí lo ocurrido:

El muchacho estaba aprendiendo el oficio de confitero en casa de don Pablo Rodríguez, Plaza Mayor, y según parece, jugando le dió gana de tocar la rueda dentada de la máquina de moler almendras, cogiéndole la mano izquierda entre los piñones y destruyéndosela casi por completo.

Los facultativos le practicaron la amputación de los dedos anular y medio sufriendo el pequeño con gran valor la dolorosa operación.

Cuando terminó ésta, entre madre é hijo se desarrolló una escena tristísima, que conmovió á las personas que la presenciaron.

En el término de Ituro de Huebra, demarcación del pueblo de Cipérez, en sitio de la raya de Ituro á Traguntia ha sido hallado el cadáver de un hombre que identificado resultó ser un individuo llamado Pedro Canelas Luas, vecino de Vitugulino.

La muerte fué producida, según opinión facultativa, á causa de una perdigonada que ocasionó una extensa herida en la parte superior del vientre y á consecuencia de la cual debió de fallecer casi instantáneamente.

El cadáver presentaba carbonizado de medio cuerpo para abajo, creyéndose que á consecuencia de la explosión de la pólvora ardiera el pantalón de pana.

Los facultativos que han practicado la autopsia, han apreciado que la herida tiene dirección recta, deduciendo por esta circunstancia que no debe tratarse de un suicidio, sino de muerte producida por mano airada.

El desgraciado Pedro Canelas debía dedicarse á la caza cuando fué muerto.

A pesar de las gestiones practicadas por la guardia civil de Cipérez, no ha podido descubrirse nada respecto del autor ó autores del crimen, si es que no se trata de un suicidio.

Conviene á los que padecen Hernias leer un anuncio que publicamos en cuarta plana.

Dos ciudadanos que se disputan el cariño de una agraciada joven, se dieron anoche una regular paliza.

Anoche fueron á Medina del Campo, con objeto de conferenciar con el Presidente del Consejo de Ministros, el Gobernador civil y el Presidente de la Diputación.

Parece ser que el objeto de la conferencia, fué el viaje regio á Salamanca.

Referente al acreditado Colegio LICEO ESCOLAR, publicamos un anuncio en 4.ª plana cuya lectura recomendamos á los padres de familia.

Parece ser que ha padecido algún retroceso en la enfermedad que ha padecido, el presidente de la Audiencia provincial señor Martín.

Definitivamente se ha ausentado de Salamanca el catedrático que fué de esta Universidad y hoy de la de Zaragoza, señor Chacorrén.

En la administración de EL PORVENIR se venden, á 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

Por abandonar el vehículo en el patio de la estación del ferrocarril, ha sido multado un cochero.

Hállase enfermo de algún cuidado el Oficial de la Sección de Fomento de las oficinas del gobierno civil, don Luis Marcos.

El mejor anti-palúdico conocido es el ESANOFELE.

Para celebrar corridas de novillos se ha concedido licencia á los ayuntamientos de Alaraz, Valdelacasa y Cespadosa.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Corporario, dotada con el sueldo anual de sesenta pesetas, cobradas por trimestres vencidos.

¡Una verdadera ganga!

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

El magistrado que fué de esta Audiencia don Manuel García López, ha sido destinado á la territorial de Granada.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

En la calle de San Justo armaron anoche un escándalo tres individuos de una misma familia.

A las voces que daban se reunió bastante público.

Agentes de la guardia municipal intervinieron para apaciguarlos.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico ESANOFELE.

Ha salido para Candelario, en previsión de que pueda alterarse el orden público, algunas fuerzas de la guardia civil,

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Última novedad

Abanico Perfumado

J. ASIAIN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Ha sido denunciado por la guardia civil ante el Juzgado municipal de Villoria el vecino de citado pueblo Antolin Sánchez Ledesma, mayor de edad, casado y jornalero, por haber sido sorprendido hurtando uvas de una viña de la propiedad de don Fernando Sánchez de la Peña, enclavada en el término municipal de aquel pueblo.

SANOL PIZA, INVENTO IMPALIBRE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

Para formar parte de la orquesta del teatro del Liceo, durante la temporada de feria ha sido contratado nuestro paisano el primer violín don Agustín Soler, de la Sociedad de conciertos de Madrid.

AMA DE CRIA, se necesita en la calle de Varillas número 5, ha de ser joven y con leche abundante y fresca.

Si es casada ha de vivir en Salamanca y ha de tener buena conducta pudiendo criar en su casa y de ser soltera en la casa de los padres.

Terminada ayer, en esta provincia, la época de veda de la caza, que preceptúa el artículo 17 de la ley de 16 de Mayo de 1900, son muchos los aficionados á la cinegética que ha salido hoy de excursión para varias fincas y cotos vedados.

Gallicida universal

El mejor y más inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Dicen de Peñaranda que el cabo de la guardia civil de Macotera, dió el otro día, con una cayada, un terrible estacazo al guarda jurado de Santiago de la Puebla.

Enterado el vecindario de lo ocurrido se amotinó contra el agresor, obligando á los guardias á refugiarse en una casa del pueblo.

Inmediatamente salieron de Peñaranda, con dirección á aquella villa, fuerzas de la benemérita, para atender al restablecimiento del orden.

Con el uso continuo del mineral de agua mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Conforme á lo prevenido en los estatutos de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, queda abierta la matrícula para el curso de 1904 á 1905 en las asignaturas siguientes:

- 1.ª Dibujo de adorno, figura, perspectiva, modelación, copia del yeso y pintura al oleo.
- 2.ª Enseñanza para la mujer. Dibujo aplicado á labores.
- 3.ª Dibujo lineal aplicado á la industria y á las artes, Arquitectura Maquinaria, Topografía, Acuarela, Perspectiva y Paisaje.
- 4.ª Música, Solfeo, Piano, Violín y Vio-

Dice un colega local que anteaer al mediodía se produjo alguna alarma entre los vecinos de la Plaza de San Juan de Barba los por advertir éstos que de la casa donde habitaba el señor Carrasco, recientemente fallecido de la enfermedad variolosa, se habían sacado, depositándolos en la vía pública, varios objetos pertenecientes á aquel enfermo.

Nosotros deseáramos que el señor Alcalde ordenara más estrecha vigilancia en todo esto que se refiere á la salud pública.

Ha regresado de Tahal (Almería) nuestro estimado amigo el profesor don Serafín Cid y Mesa.

Sea bien venido.

Esta noche á las ocho y media celebrará Junta general la «Juventud Republicana» en su domicilio social, Prior 3.ª y 5.ª, para tratar asuntos de interés para la misma.

En la prevención municipal está detenido un golfillo, que se dedicaba esta mañana á hurtar sandía de los puestos de la Plaza de la Verdura.

Ha dado comienzo el traslado de muebles de la Casa Lonja al Ayuntamiento.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

NACIMIENTOS

José Benito Herrera.
Rafael Lucas Barbero.

DEFUNCIONES

Leonarda Martín Núñez.
Teresa Marcos Huertas.
Santiago Arregui Villalba.

Servicio telegráfico

Huelga en Ferrol

Madrid 1.º, 2.º30.

Continúan en huelga los consumidores del Ferrol.

Es muy probable que las sociedades obreras acuerden el paro general.

Propaganda republicana

Madrid 1.º, 2.º30.

Ha sido recibido con gran entusiasmo en Avilés el diputado de la minoría republicana don Melquiades Alvarez, que se propone tomar parte en el próximo mitin que ha de celebrarse en aquella población.

Los señores Azcárate y Labra no asistirán al mitin republicano, por hallarse uno enfermo y otro presa de una reciente desgracia de familia.

Carruaje despeñado

Madrid 1.º, 2.º30.

Comunican de Aleya que un cura se dirigió desde la iglesia á la quinta de un prócer, en el carruaje de éste.

Al llegar á la quinta y cuando el cochero llamó á la puerta para que abrieran, se asustaron los caballos, y echando á correr con el coche, se despeñaron por una hondonada de más de seis metros de profundidad.

El cura sufrió gravísimas heridas y contusiones y el carruaje quedó destrozado.

Eclipse de sol

Madrid 1.º, 2.º30.

El 30 de Agosto del año que viene habrá eclipse total de sol, que será visible desde toda España.

El eclipse se verificará al medio día y primera hora de la tarde.

El príncipe de Asturias

Madrid 1.º, 2.º30.

Ayer tarde recibió el príncipe de Asturias á los jefes y oficiales del Cuarto militar del rey, que están en Madrid.

brigada que manda dicho príncipe.

De reparaciones

Madrid 1.º, 2º30.

Ha entrado en Ferrol, para hacer algunas reparaciones el *princesa de Asturias*.

Adelantan rápidamente las obras para la terminación del *Reina Regente*.

Maura en Madrid

Madrid, 1.º, 2º30.

Hoy en el primer expreso del Norte, llegará a Madrid el señor Maura, procedente de San Sebastián.

La guerra

ruso-japonesa

Port-Arthur

Madrid 1.º, 2º30.

Un despacho de Chefú participa que chinos procedentes de Port-Arthur han manifestado que el día 25 de Agosto los japoneses intentaron el asalto a la plaza por cuatro veces, con extraordinaria temeridad.

Los rusos opusieron una tenaz resistencia.

La lucha, agregan los chinos, fué tan encarnizada, que rusos y japoneses se batían sobre el campo de batalla cubierto de cadáveres.

Por último, los japoneses abatidos por la extraordinaria resistencia de los moscovitas, se vieron obligados a abandonar la lucha.

La pérdidas de ambos combatientes fueron considerables.

Pérdidas japonesas

Madrid 1.º, 2º30.

De Mukden comunican que no obstante los furiosos ataques de las fuerzas japonesas contra Liao-Yang, en todas ellas han fracasado, habiéndose perdido en ellas 10 cañones y gran número de hombres.

La escuadra del Báltico

Madrid 1.º, 2º30.

De San Petersburgo telegrafian que circula el rumor de haber sufrido una grave percance la escuadra rusa del Báltico.

Se dice que dos buques han

sufrido averías de consideración.

Agrega el despacho que otro buque reventó matando a su comandante y 30 hombres de la tripulación.

Fuerzas beligerantes

Madrid 1.º, 2º30.

Despachos de Liao-Yang, dicen que las fuerzas de los dos ejércitos beligerantes, alrededor de aquella plaza, ascienden a 500.000 soldados.

Los rusos siguen recibiendo grandes refuerzos.

Añaden que los cañones, que disparan sin descanso en las cercanías de la plaza, hacen creer que arden las montañas.

Batalla en Liao-Yang

Madrid 1.º, 2º30.

Continúa la batalla que en los alrededores de Liao-Yang se inició hace siete días, habiéndose dado repetidas cargas a la bayoneta. Los japoneses continúan lentamente avanzando, a pesar de la resistencia desesperada de las fuerzas contrarias, obligando a los rusos a retroceder entre torrentes de metralla.

Lerroux.

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFELE

Opinión de los médicos sobre el ESANOFELE



Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, a pesar de que tengan ya la aprobación de numerosos experimentos científicos. El Dr. D. Emilio Fernández Durán, distinguido médico en Oropesa, así escribe en este propósito: «Tengo que felicitarlo y felicitar a usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura entera de su preparado ESANOFELE, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera *caquexia palúdica*, y en el cual la anemia é infarto esplénico consecutivos eran evidentes y palpables, logrando á los tres ó cuatro días *hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuarterario*, como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalarial se había conseguido suprimir una siquiera de ellos, en seis meses que venía padeciendo el sujeto...»

Depósito general: D. Alfredo Rolando BARCELONA, Bajada de S. Miguel, 1

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: **D. José Mañes Casaux**

Calles del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Gran Café, Hotel y Restaurant de Pasaje

39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores.-Servicios esmerados

Precio, desde 2 pesetas cubierto

—Carruaje á la Estación—

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

EL PROGRESO

de las Industrias Salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

de Abonos Químicos y Minerales.

de Acido sulfúrico.

de Acido nítrico.

de Superfosfatos.

de Almidones.

de Pastas para sopa.

ALMACENES

de Garbanzos (primero de Castilla).

de Sales amoniacales.

de Sales potásicas.

de Sales nítricas.

de Escorias Thomas.

de Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios Diplomas

Catálogos.—Listines.—Consultas gratis.

pobre señora se entristeció mucho, pensando que todo iba á pesar sobre la señorita Gemma.

Esta, además, no se encontraba en disposición de asistir continuamente á su mamá, porque no podía dejar sus lecciones, y tiene muchísimas, que le dan una buena mensualidad.

Y creo que esta es la única renta de mi ama. Entonces fué cuando la señorita bajó á ver á la portera, preguntándole si conocía á alguna mujer honrada para que cuidase á su madre mientras ella estuviese ausente.

La portera, que ahora apreciaba á mi ama como todos los demás, me propuso á mí.

Pronto estuvimos de acuerdo, y le aseguro que á los pocos días les tomé tal afecto á la señora y á la señorita, que ahora, aunque no pudiesen pagarme el salario, les serviría lo mismo por no dejarlas.

Los ojos de Antonia brillaban de un modo extraño.

—Vuestra ama—dijo,—no habrá dejado de contar sus dolores, para desmentir las habladurías que corrían sobre ella.

—No, señora, nunca me ha dicho nada, pero basta hablar una vez con ella para comprender que es una mujer de bien, honradísima é incapaz de una mentira. La señora Laura adora á su hija; tenía miedo de morir únicamente por el temor de dejar á su Gemma.

Una vez solamente me atreví á preguntarle si su marido había muerto desde hacía mucho tiempo, y si no tenía ningún retrato suyo.

Me arrepentí en seguida; porque se puso pálida,

Lena empezó á andar de nuevo.

—Sí, señora,—contestó con energía.—Ese doctor es la providencia de todos.

—¿Os ha curado acaso?

—No, señora; á Dios gracias, con sesenta y cinco años que tengo sobre las espaldas, y á pesar de los disgustos que he sufrido en mi vida, no he estado nunca enferma, y me siento fuerte aún, como cuando era joven.

—Dichosa vos, sois digna de envidia. Pero perdonad mi curiosidad ¿á qué enferma curó el señor Julio?

—A mi ama, una bonísima señora que vive en la misma casa que yo habito desde hace muchos años. Porque ha de saber usted, que yo no estoy con ella á todo servicio y ha sido una casualidad que esa señora me tomase. Pero, dispense,—se interrumpió dirigiéndose á Antonia,—quizás con mi charla le estoy haciendo perder el tiempo, y usted tenga que ir por otra calle.

—¡Voy á Porta Palazzo á hacer algunas compras

—¡Mira qué casualidad! también voy yo al mercado. Entonces puedo continuar, y es una suerte para mí, porque de ese modo, el camino parecerá más corto.

—Es verdad, se camina mejor en compañía,—añadió Antonia.—Y después da gusto hablar con vos. Anoche, al pasar por la portera, os ví un momento y me habéis gustado mucho. Es sorprendente como me ha quedado impresa vuestra fisonomía; en seguida que os he visto, os he reconocido.

Lena no cabía en sí, oyendo aquellos elogios.

—Es usted demasiado buena, señora.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 2 de Septiembre San Antónn. Sale el sol á las 5º29. Pónese á las 18º33.

MERCADO DE CEREALES

Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

Centeno: nuevo: 38 á 38 reales.

Cebada: nueva: 28 á 39 id.

Algarrobas: nuevas: 36 y 37 id.

Tamames

En el mercado de ayey en esta villa han regido los siguientes precios:

Trigo: á 47 reales.

Centeno: 38 id.

Cebada: 34 reales.

Algarrobas: 44 rs. id.

Avena: á 21 reales.

Harina de 1.ª, 18 rs. arroba.

Patatas, 6 re. arroba.

Vino de la Sierra, 19 rs. cántaro.

El Corresponsal.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.—Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Estrategia económica

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Gordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUNÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos. Se venden botecillos de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Liceo Escolar

COLEGIO DIRIGIDO POR

D. Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA.

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último ONCE MATRICULAS DE HONOR, DIECINUEVE SOBRESALIENTES y QUINCE NOTABLES en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza, ha superado, por lo tanto, muchísimo en matriculas de honor a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el Curso vida colegiada, no han salido solos ni una vez fuera del Establecimiento, los de segunda Enseñanza é ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar a sus hijos sin la debida vigilancia.

Creyendo por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegial, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota, y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, vigilados de Facultad, instituto é ingreso en la segunda enseñanza para los exámenes de Septiembre.

Para profesorado, pensiones organización y demás detalles, pídanse reglamentos y cuantas noticias precisen al director.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA E HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción.-Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

No más Hernias Gabinete Mecanoterápico

DE MADRID

PRECIADOS, 34 Y 36

Para la curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos (pecho, espalda, piernas, etc.) por medio de los aparatos modernos articulados mecánico-reguladores de presión gradual.

El Médico especialista de este Gabinete advierte que las personas que deseen consultarle, escriban antes al Gabinete para decirles el día que hace su visita a Salamanca, pues esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en los periódicos de la localidad y son dadas por dependientes de ortopédicos pero no por médicos.

Los anuncios nuestros dicen: «Consulta Médica especial» único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien la da.

Cartas a don Tomás Serna. Preciados, y 36, Madrid.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Ceballos, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Para el próximo curso académico de 1904 se admiten alumnos internos mediante pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spíritus
Carretera de circunvalación
(Junto a la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

PEÑARANDA

Precios en el mercado de ayer:

Trigo de 46 a 47 reales fanega.

Cebada de 27 a 28.

Centeno de 35 a 36.

Algarrobas a 37.

Lentejas a 36.

El Corresponsal.

DE GUIJUELO

Cotización del día de ayer.

Trigo: 48 reales las 94 libras.

Cebada: 32 rs. fanega.

Centeno: 37 id.

Algarrobas: 41, id. id.

Patatas: 5 reales arroba.

Vino: 22 reales cántaro sin derechos

Aceite: 43 reales arroba.

El Corresponsal.

Venta

En la imprenta de este periódico se vende buen papel para envolver.

servicio precisamente porque le ha gustado vuestro carácter.

—Sí, está contenta de mí, pero verdaderamente, cuando la señorita Gemma me hizo llamar por la portera, para preguntarme si consentiría en cuidar a su madre enferma, mientras ella iba a dar lecciones, no quería ir: No conocía a aquellas señoras más que de vista, y haber oído hablar al portero. Y francamente, no hablaban muy bien.

Antonia se dominaba perfectamente.

—¿Por qué?—preguntó con disimulo.

—Porque la señora Toasca y su hija parecían huir, cuanto les era posible, de encontrarse con los otros inquilinos, contestaban apenas los saludos de la portera, y se mostraban desconfiadas, reservadísimas.

—¿Se necesita tan poco para hacer hablar a los maldicientes!

Se empezó a decir que la madre no debía ser viuda, como se hacía pasar, si no que por el contrario debía haber llevado en otro tiempo una vida desordenada, y temiéndolo al presente que cualquiera la reconociese, vivía por eso tan retirada.

La emoción de Antonia era profunda; le palpataba el corazón.

Las palabras de Lena le quitaban toda duda sobre la identidad de Laura.

Debía ser ella indudablemente. Franz tenía razón. Una profunda arruga se marcó en su frente, un relámpago vivísimo brilló en sus ojos.

La viejecita prosiguió:

—Después se añadía que la hija era una orgullosa y que había hecho una mueca de desprecio al encon-

vive en el primer piso, y que dicen que es una entretenida, pero ésta, con dos palabras, la había puesto verde, haciéndola subir a toda prisa la escalera.

Todo habladurías, chismes.

Porque es difícil encontrar a dos señoras más tranquilas, de mejor corazón; no meten ruido, no reciben a nadie. Es imposible llevar una vida más prudente; en los ocho meses que las sirvo, no he notado ningún cambio: la señorita Gemma sale a dar lecciones, y pobrecita, cuando su madre estaba enferma, no descansaba un instante: escribía hasta de noche, aprovechando los momentos en que su mamá dormía.

Pero aún no le he dicho cómo entré en la casa.

Hizo una pausa. Antonia no dijo una palabra.

Era mujer de paciencia.

Lena continuó casi en seguida:

—Desde hacía casi dos años la señora Toasca decía de los intestinos, pero apenas se preocupaba, y nunca había pasado muchos días en la cama. También ella daba lecciones como la hija, y para dejar a la señorita Gemma tiempo para estudiar en casa, hacía frente a todo.

No tenían a nadie que les sirviera.

La mamá se ocupaba en los quehaceres de la casa, cocinaba, lavaba los platos y la ropa.

Pero un día, la pobre señora Laura no pudo ya más, necesitó meterse en cama y mandar por un médico.

Fué uno que no supo conquistarse la confianza de la señora, porque le dijo que si no se cuidaba, acabaría por irse al otro mundo.